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Abstract: Mikroraziskava je zasnovana na rokopisnih poro nih for-
mularjih kapiteljskega arhiva mesta Piran v severozahodni Istri za leta 1889 
do 1892. V njih je ob imenu in priimku ter rojstnem datumu mladoporo en-
cev naveden njun naslov, poklic ženina, ime in poklic njunih o etov ter ime 
in dekliški priimek njunih mater. Obe moški pri i sta obi ajno ozna eni z 
imenom, priimkom in poklicem, v asih tudi z imenom in poklicem o eta. V 
omenjenih štirih letih je v zakon stopilo po 320 moških in žensk, skupaj 640 
ali 5,2% od celotnega števila tedanjega piranskega prebivalstva, kar omogo a 
zanesljivo analizo frekvenc porok po datumih, starostne strukture mladoporo-
encev, priimkov, imen, poklicev itd. 
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UVOD 

Jubilantka Desanka Kova evi  Koji  se je v svoji bogati znanstveni 
karieri neredko posve ala zgodovini mestnih naselij in njihovega prebival-
stva. Za njen zbornik želim prispevati izsledke raziskave, ki je sicer nastala 
že pred dvema desetletjema,1 vendar je ostala relativno nepoznana.  

Raziskava je omejena tako prostorsko, kot asovno in glede obravna-
vanih rokopisov. Prostor, ki ga obravnava, je mesto Piran na severozahodu 
istrskega polotoka s pripadajo im komunalnim zaledjem. asovni okvir štu-
dije zajema štiriletno razdobje od 7. januarja 1889 do 8. decembra 1892. Te-
matsko je analiza omejena s podatki, ki jih nudi 322 poro nih formularjev iz 
kapiteljskega arhiva2 v Piranu.  

                                                            
1 Pri pripravi gradiva sta sodelovala mag. Jasna Pozni  (r. Pocajt), ki je rokopise pre-

pisala, in dr. France Miheli , ki je gradivo programsko obdelal. France MIHELI , Darja 
MIHELI , Jasna POCAJT, Piransko prebivalstvo pred sto leti, Annales 5, Koper 1994, 
191–202; Darja MIHELI , France MIHELI , Jasna POCAJT, Piran. Mesto in ljudje pred 
sto leti = Pirano. La città e i suoi abitanti cent'anni fa (Knjižnica Annales 12), Koper, Zgo-
dovinsko društvo za južno Primorsko, 1996. 

2 Danes župnijski arhiv sv. Jurija. 
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Za razliko od današnjega asa je bila poroka na Piranskem pred sto leti 
pretežno katoliško-cerkvena zadeva, praviloma nelo ljiva in sklenjena do smrti 
enega od zakoncev.3 Parov, ki so se poro ili civilno ali po lastnih šegah v 
okviru svojih verskih skupnosti (npr. Židje) tedaj na Piranskem skoraj ni bilo. 
Po štetju 31. decembra 1890 je imela piranska ob ina 12 326 prebivalcev, od 
tega 6311 moških in 6015 žensk.4 V štirih letih, od 1889 do 1892, je bilo 
opravljenih 322 poro nih obredov med 644 partnerji. Nekateri med njimi so v 
pregledanem obdobju ovdoveli in se ponovno poro ili, tako da gre v teh 
primerih za dvakratni nastop iste osebe: po dva taka primera zasledimo med 
nevestami in med ženini. V omenjenih štirih letih je v zakon stopilo po 320 
moških in žensk ali 5,2% celotnega števila tedanjega piranskega prebivalstva. 
Presežek moškega prebivalstva nad ženskim, ki je razviden iz rezultatov 
uradnega štetja, tudi predpostavlja sklep, da je ve  moških ostalo neporo enih. 

O VIRU 

Kakšen vir je poro ni formular tistega asa? – Na listu (nekako) forma-
ta A-4 so v latinš ini ozna eni podatki, ki jih je bilo potrebno izpolniti ob po-
roki. Prav na vrhu je zapisano: Pyrrani in Ecclesia, v slede i prostor v vrstici 
je vpisano ime cerkve, v kateri je bil opravljen poro ni obred, in spodaj: 
subdescriptorum sponsorum matrimonium celebratum fuit.5 Pod tem nas-
lovom si od leve proti desni sledijo rubrike s podatki: najprej datum (Annus, 
Mensis et Dies Copulationis),6 nato NOMEN, COGNOMEN ET CONDITIO 
SPONSORUM7 (najprej ženina,8 nato neveste),9 sledi rubrika z vpisom roj-
stnih datumov in hišnih številk bivališ  kandidatov za zakon (Aetas sponso-
rum, eorum Numerus domus),10 še bolj proti desni so zapisana imena pri  
(TESTIUM) dogodka, skrajna desna rubrika omenja cerkveno osebo, ki je 
                                                            

3 Ve  o tem: Marija MOGOROVI  CRLJENKO, Druga strana braka. Nasilje i le-
gitimnost u (izvan)bra nim vezama na podru ju Pore ke biskupije u prvoj polovici 17. Sto-
lje a, Zagreb, Srednja Europa, 2012. 

4 Special-Orts-Repertorium des österreichisch-illyrischen Küstenlandes, Neubearbe-
itung auf Grund der Ergebnisse der Volkszählung vom 31. December 1890. Herausgegeben 
von der K. K. statistichen Central-Commission, Wien, Alfred Hölder, 1894, 95–98. Popis v 
Piranu in okolici ob katolikih omenja le štiri drugoverce.  

5 V Piranu v cerkvi ... se je praznoval zakonski obred spodaj opisanih zakoncev. 
6 Leto, mesec, dan poroke. 
7 Ime, priimek in stan mladoporo encev. 
8 Ženin je ozna en tudi s poklicem. 
9 Tu je vpisano tudi ime, stanje (še živ – pokojni) in poklic njunih o etov ter ime, 

dekliški priimek in stanje, izjemoma poklic (dekla) njunih mater ter eventualno vdovstvo 
kandidatov za zakon z imenom in priimkom prejšnjega zakonskega partnerja. 

10 Omenjeno je tudi eventualno tuje poreklo.  
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opravila obred (Subscriptio Sacerdotis copulantis). Pripombe in pomisleki 
glede zakona v primeru mladoletnosti ali sorodstva kandidatov za zakon so 
zapisani pod temi podatki. Obe (moški) pri i sta obi ajno ozna eni z imenom, 
priimkom in poklicem, ve krat tudi z imenom, poklicem in stanjem (še živ – 
pokojni) o eta. Pri i sta se v asih podpisali lastnoro no, v asih pa je njune 
podatke vnesel v ustrezno rubriko cerkveni uradnik. Poro ne obrede je v 
obravnavanih štirih letih opravljalo 11 duhovnikov v 13 cerkvah, en poro ni 
obred pa se je zaradi bolezni neveste opravil pri njej doma.  

PRITEGNJENO PREBIVALSTVO 

Število omenjenih oseb z razli nim imenom in priimkom, ki jih sre a-
mo v zapisih, znaša 1738, 988 moških in 750 ženskih. Dejansko število os-
eb, ki so nosile ta imena, je ve je, a težko ugotovljivo. Pogosti so primeri 
razli nih oseb z enakim imenom in priimkom. Razlog za to je v razširjenosti 
nekaterih družin (priimkov) in osebnih imen. V tem pogledu je zlasti ilustra-
tiven primer imena Marija Fonda, ki se med razli nimi (!) nevestami v krat-
kem pregledanem razdobju pojavlja kar šestkrat. – Ob upoštevanju manjših 
korekcij smo prišli do zaklju ka, da se za imeni v zapisih skriva najmanj 
1867 razli nih oseb, od tega vsaj 1569 živih. Delež teh je enak ali ve ji od 
13% tedanjega piranskega prebivalstva. Ženske se v zapisih pojavljajo v šti-
rih možnih vlogah: ženinove matere, eventualno njegove bivše žene, neveste 
ter njene matere. Moške osebe nastopajo na devet na inov: kot ženin in nje-
gov o e, kot nevestin o e, kot nevestin bivši mož, v vlogi obeh moških pri  
oziroma njunih o etov ter kot cerkvena oseba, ki opravlja obred.  

FREKVENCA POROK PO LETIH, TEDENSKIH DNEH, CERKVAH,  
IZVAJALCIH IN PRI AH OBREDA 

L. 1889 se je poro ilo 76 parov, 1890 78 parov, 1891 je bilo sklenje-
nih 81 zakonskih zvez, v prestopnem letu 1892 pa 87. Ritem sklepanja za-
konskih zvez je skozi leto nihal. Ljudje so se zlasti radi poro ali v predpust-
nem asu. Razpored po dnevih v tednu kaže, da je bilo ve  porok sklenjenih 
ob sredah in sobotah, medtem ko se na postni petek ni poro il noben par. V 
sredo 28. januarja 1991 (14 dni pred pustnim torkom 10. februarja) je skle-
nilo zakonsko zvezo kar devet parov.  

Iz rubrike o cerkvah, kjer je potekal poro ni obred, lahko ugotovimo 
imena 13 cerkva, kjer so se Piran ani poro ali: cerkev sv. Jurija (158 obre-
dov ali 50%), sledijo cerkve sv. Marije Tolažnice ali sv. Mihaela, sv. Roka, 
sv. Janeza Krstnika, sv. Klementa ali sv. Marije Zdravja, Blažene Device 



Darja Miheli   
 

534 

Marije v Strunjanu ter sv. Jerneja v Se ovljah, sv. Štefana, sv. Marije Sne-
žne, sv. Petra, sv. Martina v Se ovljah in sv. Lucije ter sv. Sabba v Kaštelu.  

Poro ne obrede v pregledanih štirih letih je opravilo 11 duhovnikov: naj-
ve krat piranski župnik Felix Sikich (203 poroke ali 63%), po številu opravljenih 
obredov so mu sledili kanoniki Josephus Fonda, Dominicus Vidali, Sebastianus 
Marchio, Laurentius Viezzoli, Antonius Predonzan(i), Paschalis Marchio, profe-
sor višje gimnazije v Kopru in rektor poreškega konvikta Nicolaus Spadaro, eme-
ritus accademicus, doktor teologije, profesor Georgius Trani, piranski minorit 
Josephus Rosso in (cerkveni) poverjenik (delegatus) Petrus Zobaz.  

Med pri ami porok se najve krat pojavljata »profesionalni« pri i: Gi-
orgio Viezzoli 113-krat, zvonar Domenico Maraspin pa 43-krat. Skupaj 
predstavljata etrtino od skupno 640 nastopov vseh pri , ki so pospremile 
ženina in nevesto na pot zakonskega stanú.  

IZVOR, PREDHODNO ZNANSTVO MLADOPORO ENCEV 

Vsi kandidati za zakon niso bili že po rojstvu Piran ani. Kar 153 od 
640-ih (24%) je bilo rojenih drugod. To kaže na odprtost Pirana, pa tudi na 
tedanjo mobilnost ljudi. Kraji, od koder so izvirali mladoporo enci, so bili 
razli ni, najve krat pa je šlo za Primorsko s poudarkom na Istri. Med mla-
doporo enci je bilo devet nezakonskih. Ve ina je bila rojenih v Trstu, dva 
sta bila po rodu iz Štajerske, eden pa iz Splita. Tudi kraj trenutnega bivanja 
ali zaposlitve kandidatov za zakon, ni bil nujno Piran. Kot kraj bivanja (za-
poslitve) ženina se najve krat omenjata Pulj in Trst. V Pulju, ki je bil tedaj 
že vojaška baza, so našli delo poklicni piranski ladjedelci in mornarji.  

Ali so se Piran ani pred poroko dobro poznali? V dveh primerih sta se 
poro ala ženin in nevesta v tretjem oziroma etrtem kolenu sorodstva in sta 
zato potrebovala posebno dovoljenje: tu je zgornje vprašanje odve .  

Kako pa je vplivala na izbiro zakoncev bližina bivališ ? Glede tega 
nudijo odgovor hišne številke bivališ  ženina in neveste. Hišne številke si 
sledijo sistemati no, zaporedne številke pa ozna ujejo sosednje hiše. Razli-
ka vrednosti hišnih številk pomeni oddaljenost bivališ  mladoporo encev. 
Raziskava je pokazala, da so se ljudje, ki so stanovali bližje, pogosteje poro-
ali od tistih, katerih domovanja so bila bolj odaljena.  

DRUŽINE IN STAROST MLADOPORO ENCEV,  
BIORITEM NJIHOVIH STARŠEV 

Štiri zaporedna leta, ki jih je zajela analiza, so razdobje, v katerem ima 
zakonski par (starši znanih kandidatov za zakon) navadno ve  otrok. Kar 80 
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parov ali 13% od vseh nastopajo ih staršev se v zapisih v vlogi staršev ome-
nja po ve krat: 72-krat se pojavljajo starši po dveh, 7-krat po treh in enkrat 
štirih kandidatov za poroko. Starostne razlike med omenjenimi brati in ses-
trami znašajo od 1 do 18 let, najve krat pa dve ali tri leta. Povpre na starost-
na razlika med znanimi brati in sestrami – mladoporo enci je slaba štiri leta 
in pol.  

V družinah sre ujemo tudi poroke dveh generacij, saj se je za poroko 
odlo alo veliko število vdovcev in vdov, ki so imeli en zakon že za seboj. V 
kratkem pregledanem razdobju so se poro ili tako otrok kot ovdoveli rodi-
telj. Ovdoveli o e enega ali ve  mladoporo encev se je pojavil v vlogi 
ženina v osmih primerih. Dva od o etov-ženinov sta oddala v zakon dva oz-
iroma tri otroke. V treh primerih se je poro ila tudi ovdovela mati. Dve vdo-
vi-nevesti sta bili materi dveh ženinov, ena pa je bila mati neveste. Nevesta-
vdova se je poro ila pod svojim dekliškim priimkom.  

Koliko stari so se Piran ani odlo ali za poroko?11 Piran ani so veljali 
za polnoletne z dopolnjenim 25. letom. Za mladoletne osebe (ve krat žen-
ske) je vpisan zaznamek o dovoljenju za poroko. Takih zaznamkov je dosti 
(med 644 mladoporo enci gre v 234 primerih ali 36% za poroko pred dose-
ženo polnoletnostjo). Po stanu zasledimo med mladoporo enci številne 
vdovce in vdove, ki so se poro ali v drugo ali celo v tretje. Takih primerov 
je 89 ali 14%. Ponovno se je poro ilo ve  vdovcev kot vdov, kar morda ka-
že na ve jo umrljivost med zakonskimi družicami (zlasti v rodni dobi?).  

V starostni strukturi kandidatov za zakon je velik razpon. Najve  žen-
nov se je poro ilo med 23. in 30. letom starosti. Najve  jih je bilo ob poroki 
starih 25 let. Najnižja starost mladoporo enca je bila 22, najvišja pa 71 let. 
Razpon med najmlajšim in najstarejšim ženinom znaša 50 let. Starostni 
razpon, v katerem so se poro ale dekleta in žene, pa je 68 let. Tri neveste so 
se poro ile že pri 16 letih, najstarejša pa je imela kar 83 let; izbrala si je 
dobrih 16 let mlajšega moža. Kolikokrat je šlo pri zelo mladih dekletih za 
zakon iz nuje, seveda ni omenjeno. V primeru, ko je 22-letna mladoletna ne-
vesta že dobre štiri mesece po poroki umrla, pa je verjetno sklepati na smrt 
zaradi nose nosti ali ob porodu. Njen vdovec se je ez dobri dve leti ponov-
no odlo il za zakon – spet z mladoletnim dekletom. Najve  nevest je bilo 
starih od 19 do 25 let, najve  pa (mladoletnih) 21 let.  

Starostna razlika med ženinom in nevesto je obi ajno znašala 0 do 10 
let, najve krat pa štiri oz. pet let (v korist ženina). Nevesti sta bili v skrajnih 
primerih 17 let starejša oziroma 28 let mlajša od ženina. 
                                                            

11 Statistika za daljše razdobje: Diego de CASTRO, L'età media degli sposi al matri-
monio nel corso di due secoli (1739–1938), v: Studi in onore di Paolo Fortunati (Università 
di Bologna, Istituto di statistica), Bologna, Clueb, 1980, 191–210. 
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Rojstni dnevi nevest in ženinov pa ne omogo ajo le sklepanja o staro-
sti, ampak dokumentirajo tudi bioritem12 nekdanjih Piran anov: mesec roj-
stva (in zlasti spo etja!) mladoporo encev. Najve  jih je bilo rojenih januar-
ja (spo etih v aprilu), kot mesec rojstva sledi marec (mladoporo enci spo e-
ti junija), najmanj mladoporo encev pa se je rodilo junija (oziroma bilo spo-
etih septembra). April in junij sta bila torej (glede spo etja) najplodnejša 

meseca. Povpre je rojstev na mesec znaša 53. Vabljivo bi bilo potegniti pri-
merjavo s številom porok v posameznem mesecu in ugotavljati, s kakšnim 
zamikom po poroki se rojevajo otroci. Za to obdelavo pa bi bilo potrebno 
pritegniti mati ne knjige rojstev, v njih iskati znane ženine in neveste ter 
rojstne datume njihovih prvorojencev, kar bi pomenilo novo raziskavo.  

Podatkov o starosti staršev ob rojstvu otrok imamo zelo malo. Gre za 
primere, ko sre amo med mladoporo enci, za katere je v formularjih nave-
den rojstni datum, ovdovele starše ženinov in nevest, katerih starost nam je 
znana. Ne vemo pa, ali imamo pri otroku-mladoporo encu opraviti z edi-
nim, najstarejšim ali najmlajšim otrokom. Znane tri neveste-vdove so rodile 
svoje otroke-mladoporo ence dvakrat pri 32. in enkrat pri 26. letih. Znani 
ženini-vdovci (osem) pa so razen v dveh primerih vsi postali o etje med 30. 
in 40. letom. V enem primeru je dobil o e h erko že pri 25. letih (ko jo je 
zaplodil, je bil torej še mladoleten), enkrat pa pri 44. Povpre na starost o e-
tov ob rojstvu otrok je bila 36 let.  

OBI AJNA IMENA IN PRIIMKI, NJIHOV JEZIKOVNI ZNA AJ,  
PRIMERJAVA Z AVSTRIJSKIM ŠTETJEM 1890 

Posebej zanimiva so tedaj obi ajna moška in ženska imena in priimki, 
s katerimi nas seznanjajo pregledani formularji. Zapisi omenjajo okrog 120 
razli nih osnovnih oblik moških imen. 12 jih je bilo tako razširjenih, da je 
med vsemi omenjenimi imeni zavzemalo kar dve tretjini (66%). Najobi aj-
nejše ime v Piranu je bilo Janez (Joannes, Giovanni); delež tega imena med 
moškimi imeni je znašal kar 13%. Sledila so imena Antonij (Antonius), Pe-
ter (Petrus), Fran išek (Franciscus), Jožef (Josephus, Giuseppe), Dominik 
(Dominicus), Jurij (Georgius, Giorgio), Miklavž (Nicolaus), Jernej (Barth-
olomaeus), Andrej (Andreas), Jakob (Jacobus, Giacomo) in Matevž (Matha-

                                                            
12 Podobna študija za dubrovniško obmo je je: Nenad VEKARI , Irena BENYOV-

SKY, Tatjana BUKLIJAŠ, Maurizio LEVAK, Nikša Lu i , Marija MOGOROVI , Jakša 
PRIMORAC, Vrijeme ženidbe i ritam poroda. (Dubrovnik i njegova okolica od 17. do 19. 
stolje a) (Posebna izdanja, Prilozi povijesti stanovništva Dubrovnika i okolice Knjiga 9), 
Zagreb – Dubrovnik, Hrvatska akademija znanosti in umjetnosti, Zavod za povijesne 
znanosti u Dubrovniku, 2000. 
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eus). Pregledani zapisi omenjajo blizu 90 enostavnih ina ic ženskih imen. 
Najobi ajnejših 12 je med vsemi uporabljanimi imeni zavzemalo kar 73%. 
Najve  deklet je ob rojstvu dobilo glavno ali drugo ime Marija (Maria). De-
lež tega imena med ženskimi imeni znaša med petino in etrtino (23%); sle-
dijo imena Katarina (Catharina), Antonija (Antonia), Ivana (Joanna, Giova-
nna), Ana (Anna), Lucija (Lucia), Fran iška (Francisca), Elizabeta (Elisa-
betha), Dominika (Dominica), Helena (Helena), Agnes (Agnes) in Margare-
ta (Margaritha).  

Formularji omenjajo med 510 in 520 nedvomno razli nih priimkov.13 
etrtina (24%) v zapisih omenjanih oseb je nosila le 13 priimkov (Fonda, 

Petronio, Fragiacomo, Ruzzier, Pitacco, Tamaro, Benedetti, Predonzan(i), 
Giraldi, Bonifacio, Fornasaro, Parenzan, Viezzoli).  

Med priimki se pojavljajo številni stari piranski priimki, ki so po izvo-
ru romanski. Skupaj s tipi nimi italijanskimi mo no prevladujejo nad slo-
vanskimi in nemškimi. Na slovanski izvor je mo  sklepati pri približno dveh 
petinah priimkov. Ve  priimkov je tudi nemških. To pa je podoba, ko vsak 
priimek upoštevamo po enkrat in zanemarimo njegovo frekvenco. e priteg-
nemo v oceno tudi razli no razširjenost priimkov, se tehtnica mo no prevesi 
v korist romansko-italijanskih priimkov, pri emer pa je možno, da tudi nek-
do z romansko-italijanskim ali nemškim priimkom pripada slovenski ali 
hrvaški etni ni skupini – obratno je manj verjetno.  

Sliko, ki jo nudijo poro ni formularji, moremo preveriti tudi po podat-
kih avstrijskega štetja prebivalstva iz konca 1890, ki je beležilo tudi obi ajni 
pogovorni jezik doma inov. Piransko obmo je je merilo 79,71 km2. Na 
njem je ob štetju živelo 12 326 oseb. Podatek o pogovornem jeziku je nave-
dlo 12 085 oseb. 10 418 se jih je prijavilo za govore e italijansko (86%), 
1546 za slovensko (13%), 118 za nemško (1%) in trije za »srbsko-hrvaško« 
Glede pogovornega jezika je opaziti razliko med ožjo mestno naselbino in 
okolico. Podoba pogovornega jezika v mestu (podatki za 7157 prebivalcev) 
je bila naslednja: 7130 oseb (prakti no 100%) je uporabljalo v vsakdanji 
praksi italijanš ino, devet oseb slovenš ino, 15 nemš ino in tri srbsko-
hrvaški jezik. Okolica je bila bolj slovenska, eprav slovenski jezik tudi tam 
ni bil v rabi niti pri tretjini prebivalcev. Od okoli anov (podatki za 4928 
oseb) je 3288 (67%) ljudi v pogovoru uporabljalo italijanš ino, 1537 (31%) 
                                                            

13 Piranske priimke raziskuje Marino BONIFACIO, I Cognomi di Pirano, Atti e 
memorie della Società istriana di Archeologia e storia patria 88, Trieste 1988, 315–357; 
IDEM, Antichi casati di Pirano d'Istria: I Pagliaro dalle origini ai giorni nostri, Trieste 1990; 
IDEM, Antichi casati di Pirano d'Istria: I Contento, Atti e memorie della Società istriana di 
archeologia e storia patria 92, Trieste 1992; IDEM, Antichi casati di Pirano d'Istria: Indrigo, 
Trieste 1995; IDEM, Cognomi del comune di Pirano e dell'Istria (IV) (Lasa pur dir), Pirano, 
Comunità degli Italiani »Giuseppe Tartini« Pirano, Edizioni Il Trillo, 2011.  
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slovenš ino, 103 (2%) nemš ino in nih e srbsko-hrvaškega jezika. Nedvo-
mno drži, da je bila jezikovna podoba piranskega obmo ja pred sto leti izra-
zito romansko-italijanska, korenite spremembe v njej pa so nastopile v pre-
teklem stoletju, zlasti v njegovi drugi polovici.  

PIRANSKA MESTNA STRUKTURA, STANOVANJSKA PRAVICA  

Kot naslov bivališ a 502 kandidatov za zakon sre ujemo 355 razli nih 
hišnih številk na Piranskem. Nekatere se omenjajo kot bivališ e ve  bodo ih 
zakoncev. V teh primerih gre v asih za sorodnike, ki živijo v isti hiši, ali pa 
so bile na teh naslovih ve je hiše, kjer je živelo ve  družin. Najnižja hišna 
številka, ki jo formularji omenjajo, je 2, najvišja pa 1209.14  

Hišne številke in družinska imena omogo ajo zaklju ke o stanovanjski 
»pravici« nad hišami v mestu. Priimki, ki so v tem pogledu najopaznejši, so 
Fonda (pripadniki te družine se omenjajo v zvezi s 25 hišami), Petronio (ži-
veli so v 23 hišah), Fragiacomo (16 hiš), Giraldi (živeli so na 14 naslovih), 
Bonifacio, Ruzzier in Tamaro (po 13 naslovov), Parenzan (11 hišnih števi-
lk), Pitacco in Ravalico (po 10 bivališ ). Hiše teh družin si niso bile nujno 
blizu.  

Omembe mikrotoponimov omogo ajo tudi lokacijo nekaterih hiš z do-
lo enimi hišnimi številkami. Nižje hišne številke so bile locirane bliže mest-
nemu jedru. Sode  po mikrotoponimih pa ni videti, da bi bilo oštevil enje 
hiš opravljeno sistemati no.  

PIRAN V OGLEDALU V VIRU OMENJENIH POKLICEV  

Poklicna struktura nekdanjih Piran anov, ki jo omenjajo pregledani por-
o ni formularji, odseva tako gospodarsko podobo nekdanjega Pirana, kot tudi 
njegovo skrb za vsestransko urejeno življenje ter kulturni in verski utrip.  

Gospodarstvo Pirana je temeljilo na kmetijstvu, zlasti na poljedelstvu, 
s katerim se je ukvarjalo 45% v formularjih omenjenih oseb. Tozadevni po-
klici so: poljedelec, kmet, poljedelec-kolon, poljedelec-mornar, poljedelec-
posestnik, posestnik, zasebnik-posestnik. Piran ani so bili veš i morjeplov-
ci,15 kar je razvidno iz velikega števila mornarjev, ki znašajo med omenje-
nimi poklici (mornar, mornar-krmar, mornar-kapitan) 15%. Poznavanje 
morja je bilo bistveno tudi za številne (5%) doma ine, ki so se poklicno pre-
                                                            

14 Prva nižja hišna številka od te je 987. Vrzel med njima vzbuja sum, da se je zapi-
sovalec zmotil in v rubriko o hišni številki vpisal ženinov naslov v Trstu. 

15 Nadja TER ON, Organizacija pristaniške in pomorsko-sanitetne službe v avstrij-
ski monarhiji, Annales 3, Koper 1993, 243–256. 



Demografska podoba istrskega mesta Piran okrog leta 1890 
 

539 

življali z ribolovom (ribi i). Nedvomno so številni Piran ani živeli od solar-
stva, ki pa ga med poklici ne zasledimo, morda se skriva za poljedelci in po-
sestniki. Med ostalimi gospodarskimi poklici prednja ijo obrtniki. Nekateri 
se omenjajo preprosto kot obrtniki, mojstri, pri ve ini pa je poklic podrobne-
je opredeljen. Od prehrambenih strok se v zapisih pojavi mlinar in ve  me-
sarjev. V Piranu je že po tradiciji delovalo veliko število evljarjev ( evljar, 
evljar-krpa ), kar se kaže tudi v poro nih formularjih. Tekstilnih obrtnikov 

je znanih malo, v zapisih sre amo enega tkalca in dva kroja a, morda sme-
mo sem prišteti tudi t. i. manufakturista. Številni Piran ani so se ukvarjali z 
lesno obrtjo: tesarstvom, kolarstvom, sodarstvom, ladijskim smolarstvom 
(poklici: tesar, tesar-posestnik, kolar, sodar, kalafat). Med kovinarskimi obr-
tniki so po številu zlatarji prekašali kova e in klju avni arje (poklici: zlatar, 
pozla evalec, kova , kova -posestnik, klju avni ar). Za izgradnjo mestnih 
objektov so skrbeli številni piranski zidarji in kamnoseki ter ve  steklarjev 
(poklici: zidar, vodja zidave-posestnik, kamnosek, steklar), zapisi pa ome-
njajo tudi arhitekta in na rtovalca stavb. V mestu so delovali brivci, znana 
sta tudi lasuljar in kopališki mojster. To pa ni vse: poleg strojnikov, mehani-
ka in urarja naletimo tudi na železni arja in vlakovodjo ter na zaposlenega v 
industriji sardin. Število trgovcev v tedanjem Piranu ni bilo zanemarljivo, 
eden med njimi se je celo ukvarjal s knjigotrštvom (poklici: trgovec, /trgov-
ski/ agent, trgovec-posestnik, kramar, špecerist, prodajalec knjig). Od go-
stinskih poklicev poro ni formularji omenjajo kr marje, kavarnarja, slaš i-
arja, gostiš arja-hotelirja in prodajalca toplih napitkov. Pomožna dela so 

opravljali nosa i, voza  (krmar?), delavci, sluge, dekle. 
Piranska uprava je skrbela za urejeno mestno življenje. Za mestno 

okolje in njegovo varnost so skrbeli mestni uvaji, stražarji, vratar. Zvonje-
nje je sodilo v delovno podro je zvonarja, za razsvetljavo v mestu pa je skr-
bel prižigalec lu i. Mesto je imelo mestno je o z nadzornikom-varnostni-
kom, bolnišnico/ubožnico s posebnim upraviteljem, pa tudi mestno shrambo 
s posebnim oskrbnikom. Od osebja, ki je skrbelo za zdravstvo, se omenjajo 
doktor medicine, zdravnik, dva kirurga, farmacevt, študent medicine. Vrste 
piranskih uradnikov, kot jih kažejo poro ni formularji, so bile številne. Med 
njimi je bilo dosti ra unovodij, finan nikov in davkarjev, pa tudi cenilec in 
merilec polj, ve  pisarjev, notarjev, raznovrstnih kurirjev (ob inski, magi-
stratski, sodni). V sodnih zadevah so sodelovali sodni adjunkti, znan je tudi 
poklic advokata. Za posmrtne ostanke Piran anov je skrbel grobar. Nekaj 
oseb si je služilo kruh z vojaškimi poklici (pla anec, vojak, vojak-na elnik 
kohorte pešcev, vojak-podstotnik). 

Mesto kaže zanimivo podobo tudi v kulturnem in znanstvenem pogle-
du. V njem je delovalo ve  šolskih mojstrov, profesorjev, doktor teologije, 
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doktor civilnega prava-posestnik, dva slikarja, kipar, dva glasbena mojstra. 
V zvezi z opravljanjem poro nih obredov spoznamo nekatere cerkvene ose-
be, ki so živele v Piranu: župnika, kanonike, cerkvenega ministranta, lana 
minoritskega reda.  

Poklici so pogosto prehajali od o eta na sina. Pri 320 ženinih sre amo 
188 (59%) primerov, ko je sin opravljal isti poklic kot njegov o e. Formu-
larji omenjajo poklice dveh generacij, ženinov in njihovih o etov. Primerja-
va poklicev starejše in mlajše generacije kaže, da se slednja preusmerja od 
tradicionalnih poklicev kmetov in ribi ev, kjer je relativni delež o etov ve -
ji, v (verjetno) donosnejši mornariški in druge poklice.  

SKLEP 

Pomen cerkve in poroke je imel okrog 1890 v katoliški Evropi druga -
no težo kot danes.16 Lo itve in nezakonski otroci so bili relativno redki. Seve-
da so bile tudi zunajzakonske skupnosti tistemu asu manj poznane, kar pa ne 
pomeni, da jih ni bilo.17 Starostna struktura mladoporo encev niti ni tako 
razli na od sodobne, res pa je, da je bila tedaj meja polnoletnosti za sedem let 
višja kot danes, kar pa narave ni oviralo. Tako je bilo veliko mladoporo en-
cev ob poroki še mladoletnih. Morda presene a veliko število vdov in vdov-
cev, ki so se odlo ili za ponovno poroko. Pri izbiri datuma za poroko danda-
nes predpustni as nima posebne teže, med dnevi v tednu pa se sodobni ženini 
in neveste najraje odlo ajo za soboto (in ne za sredo, kot v nekdanjem Pi-
ranu). Presene a široka razširjenost nekaterih starih piranskih priimkov in 
zlasti nekaterih tradicionalnih osebnih imen, ki so danes povsem nemodena. 
Piran je v preteklem stoletju doživel najve je spremembe v etni ni in jezikov-
ni sestavi svojega prebivalstva in v strukturi gospodarstva. V jezikovno-etni -
nem pogledu se je uveljavil slovenski element, v gospodarstvu pa sta se kme-
ki in poljedelski poklic umaknila v ozadje, ribolov pa je v veliki meri zdrknil 

na stopnjo dopolnilne popoldanske obrti.  

                                                            
16 O tem z obsežno literaturo: MOGOROVI  CRLJENKO, o. c. kot v op. 3. 
17 V piranskem kapiteljskem arhivu sem med drugim gradivom naletela tudi na 

moškega, ki se je poro il z žensko, s katero je imel prej že štiri nezakonske otroke. 
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